



原住民坡地發展

◆ 羅瑞生 ◆



配合永續農業之經營

發展坡地農業與原住民之經濟建設有著密切關係，如何在山坡地合理有效的經營農業，與原住民收入息息相關。如能發揮坡地資源多元化效果，對社會大眾生活品質之改進，具有相當潛力。

建立正確觀念

原住民自身先要建立正確觀念：

1. 認識與珍惜坡地有限資源，不容許有絲毫破壞。
2. 樹立永續經營之理念，確實做好自然生態保育工作。
3. 有機農耕法技術應用於坡地農業經營是正確途徑。
4. 生態保育、自然農法與文化建設之綜合性規劃開發，以提升原住民生活品質與改善經濟。
5. 依地區之特殊性與需要性，規劃大型休閒農場、生態農場、……。
6. 透過產銷班力量，有效的發揮坡地有限資源之潛力，開創美好的未來。

推動執行途徑

山坡地之宜農坡地有很好的條件——①潔淨的土地，②潔淨的空氣，③潔淨的活水。在此美好的環境下，以最少變動原風貌之有機農法經營農業，必可生產質優零污染的產品。

有機農法應用於坡地，有諸多優點，包括①可確保生產高品質之農產品，

供社會大眾分享，②可防患坡地被污染（禁止化學合成物之化學肥料與農藥進入），維護自然生態。③輔導教育原住民有效開發坡地有限資源，增加收入，改善經濟。

經營要點，在栽培管理上，進行土壤分析與改良，種植綠肥作物與覆（敷）蓋地表植物，就地取材自製堆肥，非農藥防治病蟲害。

發展休閒農業：由於都市人口劇增，工商業發達，消費結構改變，休閒需求，日益增大，於是開發休閒農業成為重要趨勢。在山坡地，配合山川、林木、草原等先天優美之自然景觀，很適合規劃發展休閒農業。並配合鄉土民俗文化展示，搭建民宿，栽植農作物，供觀光遊客觀賞與採摘，與設置教育農園，以吸引外來觀光客。農產品可就地現售，多功能的作物生產，此對原住民之經濟改善，必有莫大助益。

成立產銷班組織：今要增加農業生產收益，必須依賴組織力量。智慧之發揮，資金運用，設施建造，資材購置，市場情報蒐集，產品品質管制，生產量與市場量掌握協調，有效輔導教育等整個農業經營過程，須透過組織力量始能降低生產成本，提高效率。

站在坡地自然生態保育與有效照顧原住民社會之角度，加強輔導正確坡地農業經營，是當務之急。